

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

Второго июля исполняется 100 лет со дня рождения Ильи Наумовича Лапидуса.



Илья Наумович Лапидус, 2017 год

Многие сормовчане, работавшие на заводе «Красное Сормово» в 1950–1990-х годах, отлично помнят этого незаурядного человека, который длительное время возглавлял юридическую службу завода. Его биография



Коллектив юридического отдела завода «Красное Сормово». В центре И.Н. Лапидус. 1985 год

К 100-ЛЕТИЮ БИБЛИОТЕКИ ИМ. ГОРЬКОГО

В НОВЫЙ ВЕК

Продолжение. Начало в №19.

Новый век библиотеки им. Горького ознаменовался приходом нового директора: в 2002 году библиотеку возглавила Ирина Пименова. Вскоре был начат капитальный ремонт помещения, и к 2005 году библиотека преобразилась: современные интерьеры, новая мебель и... новые события.

В 2007 году на базе библиотеки начала работу Школа журналистики для подростков 12–17 лет под руководством Полины Спрышевой, по её авторскому курсу «Лёгкое перо». Выпускалась ежемесячная газета «Журналёнок», где публиковались лучшие детские материалы, а само издание распространялось по всем детским библиотекам города.

В 2008 году Программа летнего чтения «Книга за книгой» получила поддержку на городском уровне: она была включена в «Комплекс мер по усилению борьбы с правонарушениями и профилактике преступлений в городе Нижнем Новгороде на 2008–2010 годы» и получила бюджетное финансирование на три года.

Библиотека дважды становилась победителем международного открытого грантового конкурса «Православная инициатива»: реализованы проекты «Православная книга – путь к добру и миру» и «Детское экскурсионное бюро «Читай и познавай мир». Инновационная практика продвижения

ДОСТОЙНАЯ ЖИЗНЬ ДОСТОЙНОГО ЧЕЛОВЕКА

– обычная для советского человека его легендарного поколения. На их долю выпало немало трудностей, которые они с честью преодолели.

КАК ВСЁ НАЧИНАЛОСЬ

Илья Наумович родился 2 июля 1922 года в городе Горьком, в многодетной рабочей семье. В 1940 году после окончания средней школы был призван в ряды Красной Армии. Во время Великой Отечественной войны в составе 250-й стрелковой дивизии лейтенант, командир взвода Илья Лапидус участвовал в боях на Западном, Калининском, Северо-Западном, Брянском, Белорусском фронтах. За проявленную смелость и мужество награждён боевыми орденами и медалями.

После войны И.Н. Лапидус поступил во Всесоюзный юридический заочный институт. Будучи студентом третьего курса ВЮЗИ, 4 октября 1948 года поступил на завод «Красное Сормово» – юристом юридического отдела. В 1950 году окончил институт с отличием.

С 1958 по 1985 год Илья Наумович возглавлял юридическую службу завода, сделав её одной из лучших в стране. За добросовестный труд имеет государственные и ведомственные знаки отличия.

Считающая себя его ученицей Т.В. Корягина, Заслуженный юрист РФ, руководитель юридической службы завода в 1984–2003 годы, а сегодня научный сотрудник Музея истории завода, говорит о нём:

– В 2017 году Илья Наумович Лапидус принял участие в издательском проекте завода – «Красное Сормово» в воспоминаниях ветеранов». Из Лос-Анджелеса, где он сейчас проживает, Илья Наумович переслал нам рукопись. На её основе была издана книга «37 лет, отданные заводу. Из истории становления и развития юридической службы предприятия». «Завод – жизненная школа», – пишет в своей книге автор. Кстати, юридическая служба на «Красном Сормово» является одной из старейших в России, ей исполнился 121 год.

В своих воспоминаниях Илья Наумович ярко осветил целую эпоху развития и роль правовой службы в народном хозяйстве страны в условиях плановой экономики на примере одного предприятия – от послевоенных лет до перестройки. Илья Наумович, обладая обширными профессиональными знаниями и богатым практическим опытом работы, внёс существенный вклад в укрепление законности в народном хозяйстве, оказывая огромную методическую помощь юридическим службам предприятий города и Министерства судостроительной промышленности. Опыт работы возглавляемого им юридического отдела распространялся на многие предприятия страны.

«ШКОЛА ЛАПИДУСА»

– Илья Наумович обладал каким-то невероятным чутьём и видел несовершенство законодательных актов, регулирующих хозяйственную деятельность предприятий в условиях плановой экономики, – продолжает Т.В. Корягина. – А его авторитет был настолько высок, что проекты соответствующих законов и подзаконных актов, даже общесоюзного значения, присыпались лично ему для оценки и предложений, которые, кстати, всегда учитывались.

Многие работники юридического отдела, пройдя широко известную кузницу кадров – «школу Лапидуса» – стали достойными своего Учителя, работая судьями, прокурорами, руководителями юридических служб других предприятий и организаций, а также различных ведомств.

Мне очень повезло, я проработала с Лапидусом почти 15 лет. И если я состоялась как юрист, то это только благодаря Илье Наумовичу, его непревзойдённой школе профессионального мастерства. Это он своим примером научил трудиться честно и самоотверженно. Эта школа и сегодня ощущается в работе наших заводских юристов, которым также приходится активно защищать права и интересы завода, но уже в других непростых исторических реалиях.

А вот что говорит о И.Н. Лапидусе заместитель генерального директора по правовым вопросам с 2003 года С.О. Гусева:

– Авторитет Ильи Наумовича был чрезвычайно высок. К примеру, достаточно было

устной его рекомендации председателю арбитражного суда (в то время Илья Наумович был уже на пенсии), чтобы юриста завода без квалификационных экзаменов пригласили на судейскую работу.

Преподаватели ВЮЗИ, принимая экзамены, часто спрашивали: где вы работаете? Это естественный вопрос, когда учились заочно. После ответа: в юридическом отделе завода «Красное Сормово» – у преподавателя не оставалось ни малейших сомнений, что выбрать для оценки студенту: хорошо или отлично. Конечно – отлично! Опрос по билету заканчивался ответом на один из трёх вопросов, потому что было понятно, что с Ильёй Наумовичем Лапидусом работать и учиться можно только так, как он сам – стараться делать всё в превосходной степени. Подготовка студента чувствовалась сразу, и мы уже в студенческую пору были благодаря Илье Наумовичу не только теоретиками, но и уверенными практиками.

НА СВЯЗИ С ЗАВОДОМ

– Я проработала с Ильёй Наумовичем всего год, и это был первый год моей трудовой деятельности, – продолжает С.О. Гусева. – Для меня колossalный опыт. Мне было 22 года, а Илья Наумович поручал мне участие в заседаниях Арбитражного суда при Совете Министров СССР и был уверен, что может мне доверить представлять интересы завода на таком высоком уровне.

Несмотря на то что это были очень сложные процессы – преддоговорные споры с заказчиками по двадцати и более позициям, а мои оппоненты – при регалиях и в звании не ниже капитана 2-го ранга, я справлялась. Справлялась потому, что в процессе подготовки дела к судебному разбирательству изучала не только нормативную базу, но и вместе с Ильёй Наумовичем была на производстве и знала проблему изнутри.

Сегодня я продолжаю дело Ильи Наумовича Лапидуса и других предшественников, и смею надеяться, что делаю это достойно.

Илья Наумович никогда не терял связи с заводом: помогает интернет, благодаря которому он в курсе всех событий, общается с бывшими коллегами и заводскими ветеранами.

Администрация, профсоюзный комитет, юридическая служба, Музей истории и Совет ветеранов завода поздравляют Илью Наумовича Лапидуса с грандиозным – столетним – юбилеем!

Желаем ему крепкого здоровья, крепости духа, как и прежде, не сгибаться под грузом прожитых лет, больше поводов для радости, тепла родных и близких людей!

Фото из архива Музея истории завода «Красное Сормово»



Открытие библиотеки после ремонта. В центре – директор Ирина Пименова. 2005 год

город». В 2019 году, участвуя в городском проекте «Культурный район», библиотека реализовала свой грантовый проект «По-читать на «пятачке», включивший более 20 событий для жителей города и района. Так, за стенами библиотеки, на значимых площадках города создавалось интерактивное пространство для чтения, общения и творчества детей и взрослых. Особенно востребованы у юных и взрослых читателей творческие встречи с писателями – как и

задумала когда-то первый руководитель библиотеки Мария Ляпина. За последние десятилетия в гости к читателям библиотеки приезжали известные детские писатели России – Артур Гиваргизов, Андрей Усачёв, Дмитрий Емец, Юрий Нечипоренко, Марина Бородицкая, Анна Гончарова, Илья Ильин и другие.

Подготовила Юлия ШИШКОВА
Foto из архива ЦГДБ им. Горького